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Висвітлено результати досліджень стабільності та пластичності 
сортів голозерного вівса за врожайністю і технологічними показника-
ми якості зерна в умовах Північного Лісостепу України. Встановлено 
дію абіотичних факторів середовища на врожайність та технологічні 
показники якості зерна цієї культури. Результати досліджень дають 
можливість класифікувати районовані сорти голозерного вівса та ре-
комендувати виробникам найбільш пластичні, придатні для вирощу-
вання за інтенсивними технологіями.
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Вступ. Вимоги до якості продукції, що споживається людиною, по-
требують постійної підвищеної уваги як виробників кінцевого продук-
ту, так і постачальників сировини для її виготовлення. Високі дієтичні 
і лікувальні властивості вівса зумовили збільшення його використан-
ня, зважаючи на розширення асортименту продуктів, виготовлених на 
його основі. Завдяки усуненню твердої плівки (головного недоліку ві-
вса плівчастого) витрати на переробку зерна вівса голозерного значно 
зменшилися, і відповідно зріс попит на нього у виробників. Збільшення 
останніми роками виробництва продуктів харчування з вівса голозерно-
го зумовило суттєве зростання його посівних площ в Україні. 

Аналіз літературних джерел, постановка проблеми. Голозерний 
овес має достатньо високу потенційну врожайність. Але останніми 
роками в зонах достатнього зволоження почастішали сильні весняно-
літні посухи, що об’єктивно знижує рівень продуктивності цієї воло-
голюбної культури.

Об’єктивними чинниками, що перешкоджають реалізації генетично-
го потенціалу продуктивності у виробництві та призводять до зниження 
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врожайності голозерного вівса в умовах Полісся, Лісостепу та, особли-
во, Степу України, є низький рівень посухостійкості, сприйнятливість 
до збудників хвороб та схильність до вилягання існуючих сортів. 
Створення нових сортів, які поєднали б підвищений потенціал продук-
тивності та генетично детерміновану стійкість до названих чинників, 
сприятиме подальшому розширенню посівних площ голозерного вівса 
та підвищенню і стабілізації валового збору зерна в Україні загалом. 

Сорти по-різному розкривають свій потенціал продуктивності в різних 
умовах вирощування. Для реалізації максимальної продуктивності сортів 
голозерного вівса у різних регіонах вирощування важливо знати їхній по-
тенціал адаптивності, що оцінюється екологічною пластичністю та стабіль-
ністю. Ці ознаки характеризують особливості пристосування сорту до умов 
навколишнього середовища, дають уяву про переваги та недоліки того чи 
іншого сорту, його поведінку в різних умовах вирощування [1].

Під екологічною пластичністю мають на увазі середню реакцію 
сорту на зміну умов середовища, а під стабільністю – відхилення ем-
піричних даних у певних умовах середовища від середньої реакції [2]. 

Зростаючий попит на зерно вівса, який є важливою сировиною для 
харчової промисловості, а завдяки високій біологічній цінності – як 
фуражна культура, сприяє створенню нових сортів, адаптованих до 
конкретних умов. Одним з основних завдань селекціонерів є ство-
рення сортів вівса голозерного з високим генетичним потенціалом, 
сприятливою нормою реакції на екологічні умови та імунітетом проти 
основних хвороб. Указані фактори забезпечили зростання уваги се-
лекціонерів до підвищення технологічних і біохімічних якостей зерна. 
Переробка зерна відповідно до напрямів використання має враховува-
ти такі технологічні властивості зерна, як натурна маса, плівчастість, 
маса 1000 зерен, від яких у кінцевому результаті залежить вихід крупи. 

Актуальними є селекційні дослідження щодо створення пластич-
них сортів голозерного вівса, стабільних за врожайністю і технологіч-
ними показниками якості зерна. 

Мета досліджень – виявити характер взаємодії генотип-середови-
ще у процесі формування врожаю та якості зерна сортів голозерного 
вівса на основі показників їх стабільності і пластичності.

Матеріал та методика. Дослідження проводили у 2011–2015 рр. 
в лабораторії селекції вівса Носівської СДС Миронівського інституту 
пшениці імені В.М. Ремесла НААН України, розташованої у північ-
ній частині Лісостепу України. Об’єкт дослідження – сорти голозер-
ного вівса селекції Носівської СДС Скарб України, Тембр та іноземні 
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Саломон, Самуель, Марафон, Польський голозерний. Облікова площа 
ділянки 10 м2, повторення шестиразове. 

Аналіз стабільності та пластичності сортів голозерного вівса за 
врожайністю і технологічними показниками якості зерна проводили 
за методикою В. Пакудина, Л. Лопатиной [2], згідно з якою коефіці-
єнт регресії (bi) характеризує середню реакцію сорту на зміну умов 
середо вища, показує його пластичність та дає можливість прогнозу-
вати в умовах досліду зміни показника, що вивчається. Чим вищий 
показник bi, тим більшою є реакція сорту на зміну умов вирощування. 
Варіанса стабільності Si

2 показує, наскільки надійно сорт відповідає 
пластичності, що оцінена за коефіцієнтом регресії bi. За врожайністю 
та якістю зерна голозерного вівса розраховували показники адаптив-
ності та пластичності згідно з указаною методикою. 

Дослідження проводили відповідно до загальноприйнятих методик 
[3, 4]. Експериментальні ділянки розміщувалися у 8-пільній селекцій-
ній сівозміні на чорноземі типовому, легкосуглинковому, із середнім 
забезпеченням елементами живлення і слабокислою реакцією ґрунто-
вого розчину. Попередник – озима пшениця. Під передпосівний об-
робіток ґрунту внесено N30P30K30. Сіяли 19–24 квітня (2011–2013 рр.) 
та 22–26 березня (2014–2015 рр.). Хімічна прополка проведена у фазі 
кущіння гербіцидом Діален (0,4 л/га) + Гранстар (15 г/га). 

Погодні умови у період вегетації вівса в роки досліджень були 
надзвичайно контрастними за вологозабезпеченням та температурним 
режимом (рис. 1). 

Погодні умови в 2011 - 2015 рр.
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Рис. 1. Діаграма погодних умов у 2011–2015 рр.

Примітка. Стовпчики – кількість опадів, лінії – температура
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Несприятливим для отримання високої врожайності вівса виявився 
2011 р. Незначна кількість опадів (22 мм за квітень–червень) та високий 
температурний режим вплинули на розвиток рослин. Незначна вегетатив-
на маса, вкорочене стебло, пустозерність, засихання окремих рослин – у 
сукупності все це негативно позначилось на зерновій продуктивності.

Погодні умови 2012 р. були задовільними для вегетації вівса. 
Накопичена з ранньої весни волога та дощі в період вегетації забезпе-
чили достатній рівень зволоженості ґрунту для формування врожаю. 
Стійка середньомісячна температура 19,2–19,6˚С у травні–червні 
сприяла активному проходженню фаз вегетації та формуванню зна-
чної асиміляційної поверхні і розвитку генеративних органів. 

Погодні умови 2013 р. були незадовільними для вегетації вівса. 
Затяжна весна зі значними опадами у вигляді снігу та дощу не дали змо-
ги вчасно провести весняно-польові роботи, тому овес почали сіяти з 24 
квітня. Накопичена з ранньої весни волога забезпечила достатній рівень 
зволоженості ґрунту для отримання дружних сходів. Недостатня кіль-
кість опадів та температурний режим у фазах кущіння – вихід у трубку 
– викидання волоті призвели до формування низькорослих слабких рос-
лин. Підвищена температура та незначна кількість опадів у другій–тре-
тій декадах червня, коли проходило цвітіння та зав’язування зернівок, 
спричинили значне зниження зернової продуктивності (> 50%). 

Погодні умови 2014–2015 рр. були сприятливими для вегетації цієї 
культури. Рання весна з помірним температурним режимом та незна-
чними опадами дала змогу вчасно та якісно провести весняно-польо-
ві роботи. Сівбу вівса розпочали 22–24 березня. Накопичена з ранньої 
весни волога забезпечила достатній рівень зволоження ґрунту для отри-
мання дружних сходів. Достатня кількість опадів та помірний темпе-
ратурний режим у фазах кущіння – вихід у трубку – викидання волоті 
сприяли формуванню нормально розвинених продуктивних рослин ві-
вса. Температура та вологість повітря в першій–другій декадах червня, 
коли проходило цвітіння та зав’язування зернівок, сприяли формуванню 
високої продуктивності та технологічних показників якості зерна. 

Обговорення результатів. Зважаючи на достатньо високу детер-
мінованість врожайності сортів вівса умовами року досліджень вивча-
ли параметри їхньої адаптивної здатності та екологічної пластичнос-
ті. Вивчення проходило в контрастних умовах, і тому продуктивність 
сортів вівса значно варіювала по роках. Погодні умови змінювали еле-
менти продуктивності в той або інший бік, і все це в сукупності реалі-
зувалось у кінцевій урожайності сорту.
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Вивчення в умовах Носівської СДС показало, що в середньому за 
2011–2015 рр. урожайність досліджуваних сортів голозерного вівса 
становила 2,75 т/га (табл. 1), варіюючи по роках від 0,82 до 4,61 т/га. 
Різниця за врожайністю між роками складала 2,45–3,54 т/га, між сорта-
ми – 0,72–1,83 т/га. Найбільшу середню врожайність мали сорти Тембр 
(3,26 т/га) та Скарб України (2,92 т/га) за одночасної високої мінливості 
по роках. Такі коливання врожайності дають змогу стверджувати, що 
агрометеорологічні умови року мають вирішальне значення у форму-
ванні продуктивності голозерного вівса. 

Таблиця 1
Урожайність сортів голозерного вівса (Носівська СДС, 2011–2015 рр.) 

Сорт
Урожайність, т/га

bi Si
2

2011 2012 2013 2014 2015 серед ня
Скарб України (St) 1,93 3,07 1,07 4,32 4,21 2,92 1,10 24,7
Самуель 1,52 2,70 1,32 4,09 4,05 2,74 1,02 21,5
Саломон 1,15 2,75 0,82 2,78 3,27 2,15 0,78 12,8
Марафон 1,48 2,71 1,01 4,55 3,86 2,72 1,16 27,9
Польський голозерний 1,52 3,02 1,31 3,89 3,73 2,69 0,90 16,7
Тембр 1,62 4,22* 1,54* 4,61* 4,33 3,26* 1,03 22,0
Середня (за рік) 1,54 3,08 1,18 4,04 3,91
НІР05  (А – сорт) 0,23
НІР05  (В – рік) 0,32
НІР05  (АВ – взаємодія) 0,34

За роки досліджень високу врожайність у 2012 та 2014 рр. показав 
сорт Тембр (4,22 та 4,61 т/га), який істотно перевищив стандарт Скарб 
України (на 1,15 та 0,29 т/га відповідно).

Вивчаючи фактори, що впливали на врожайність голозерного вівса, 
встановили різну їхню значущість: вирішальними у формуванні продук-
тивності виявились умови року (84%), тоді як частка сорту – лише 6 %.

У середньому врожайність сортів голозерного вівса по роках варі-
ювала від 45,2 до 55,5% (табл. 2). 

На графіку (рис. 2) відображені відхилення врожайності сортів 
голозерного вівса від середньої за п’ятирічний період досліджень 
(2011–2015). 
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 Рис. 2. Стабільність за врожайністю сортів голозерного вівса (2011–2015 рр.)

Встановлено, що досліджувані сорти голозерного вівса відріз-
няються середніми показниками стабільності. Найбільші відхилен-
ня від середньої врожайності зафіксовані у сорту Марафон (+1,83; 
–1,71 т/га), що свідчить про нестабільність даного сорту у форму-
ванні врожайності за зміни умов вирощування. Наведені дані під-
тверджуються розрахованими показниками екологічної стабільнос-
ті та пластичності (див. табл. 1).

Найвищу екологічну пластичність серед сортів, що вивчались, 
мав Марафон (bi = 1,16), найнижчу – Саломон (bi = 0,78). За варіан-
сою екологічної стабільності врожайності (S2

i) найнижчий результат 
отримано у сорту Саломон  (S2

i = 12,8), найвищий – у сорту Марафон 
(S2

i = 27,9). Поряд із сортом Саломон низькими показниками плас-
тичності та стабільності відзначався сорт Польський голозерний  
(bi = 0,90; S2

i = 16,7). У вказаних сортів реакція за врожайністю на 
позитивні зміни навколишнього середовища була низькою, що може 
свідчити про невисоку потенційну продуктивність. В інших дослі-
джуваних сортів голозерного вівса більш висока пластичність (bi) 
була пов’язана із зниженням стабільності (S2

i).
Для вибору оптимальних значень як bi, так і S2

i було проведено 
геометричну інтерпретацію оцінки екологічної пластичності і ста-
більності у вигляді точкового графіка, доповненого параболою, що 
на 5%-му рівні ймовірності розподіляє поле точок координат на три 
зони (рис. 3). 
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Сортів, розташованих вище за параболу, а, значить, таких, що 
значно реагують на зміну умов середовища, не виявлено. Сорт 
Польський голозерний, що розміщується нижче за параболу у дру-
гій зоні, показав слабку реакцію за показником урожайності на змі-
ну умов вирощування. Решта досліджуваних сортів мають середню 
пластичність. Найнижчою стабільністю серед них відзначався сорт 
Марафон (S2

i = 27,9), що означає неспроможність формувати стабіль-
ну врожайність в умовах, що відрізняються від оптимальних. 

Сорт як генетична система специфічно реагує на чинники зовніш-
нього середовища. Відмітною особливістю будь-якого сорту є сукуп-
ність властивостей, що визначають його придатність для тієї або іншої 
зони, і тому правильний вибір сорту має першорядне значення при 
вирощуванні зернових культур [5].

У таблиці 2 наведено параметри адаптивності сортів голозерного 
вівса. За різких коливань погодних умов по роках вирощування важ-
ливим показником є стійкість до стресу, рівень якої визначається за 
різницею між мінімальною і максимальною врожайністю (У2–У1). Цей 
параметр має негативне значення, і чим менша його величина, тим 
вище стійкість до стресу даного сорту. Середня врожайність сортів у 
контрастних (стресових і нестресових) умовах (У1+У2)/2 характеризує 
їхню генетичну гнучкість [6].
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 Рис. 3. Розподіл сортів голозерного вівса на класи за пластичністю (αі) 
і стабільністю (λi) на 5% рівні ймовірності
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На основі проведених досліджень встановлено, що районовані сор-
ти голозерного вівса виявляють середню стійкість до стресових умов 
середовища (–2,45; –3,25). 

Високі значення показника генетичної гнучкості вказують на сту-
пінь відповідності між генотипом сорту і чинниками середовища.  
В умовах Носівської СДС максимальне співвідношення проявив но-
вий сорт Тембр (3,08).

Один з важливих показників, що характеризують стійкість рослин 
до дії несприятливих чинників середовища, – це гомеостаз, тобто здат-
ність генотипу зводити до мінімуму наслідки дії несприятливих умов 
довкілля. Він є універсальною властивістю в системі взаємовідносин 
генотипу і навколишнього середовища [7]. 

Критерієм гомеостатичності сорту можна вважати його здатність 
підтримувати низьку варіабельність ознак продуктивності. Таким чи-
ном, зв’язок гомеостатичності (Hom) з коефіцієнтом варіації (V) ха-
рактеризує стійкість ознаки в умовах середовища, що змінюються. 
Найбільш стабільним щодо зміни умов вирощування серед досліджу-
ваних сортів виявився Польський голозерний, про що свідчить показ-
ник коефіцієнта варіації (45,2%) і висока гомеостатичність (2,31).

У селекції сільськогосподарських культур на стабільну зернову 
врожайність велике значення дослідники надають адаптивності сортів 
різного походження (як різних екологічних біотипів), оскільки для них 
характерна неоднакова реакція на зміну умов зовнішнього середовища 
[8, 9]. Однак вивченню технологічних показників якості зерна голо-

Таблиця 2 
Стійкість до стресу, генетична гнучкість, коефіцієнт варіації  

та гомеостатичність сортів голозерного  вівса  
(Носівська СДС, 2011–2015 рр.)

Сорт
Параметри адаптивності

У2–У1 (т/га) (У1+У2)/2 (т/га) V, % Hom
Скарб України (St) –3,25 2,70 48,6 1,85

Самуель –2,77 2,71 48,4 2,04
Саломон –2,45 2,05 50,8 1,73
Марафон –3,54 2,78 55,5 1,38

Польський голозерний –2,58 2,60 45,2 2,31
Тембр –3,07 3,08 47,4 2,24
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зерного вівса залежно від адаптивності сорту до умов вирощування 
приділяється недостатня увага. Ці показники визначають підсумкову 
цінність сорту вівса для виробництва продуктів харчування. У гонит-
ві за врожайністю сортів можна втратити якість зерна, а отже й при-
вабливість для харчової промисловості. Тому надзвичайно важливим 
є створення адаптованих до умов вирощування сортів, що водночас 
мають високі технологічні показники якості зерна. 

Якість зерна сортів голозерного вівса визначали за такими техноло-
гічними показниками, як натура зерна, маса 1000 зерен, відсоток плів-
частих зерен у загальній зерновій масі (табл. 3). 

За масою 1000 зерен виділився новий сорт Тембр (середнє значення 
28,0 г), що істотно (Р<0,05) переважав за цим показником інші голо-
зерні сорти. Районованому сорту носівської селекції Скарб України  
(   =25,9 г) також істотно поступалися за масою 1000 зерен сорти ні-
мецької (Саломон, Самуель) та білоруської (Марафон) селекції. 

Якість зерна вівса значною мірою визначається показником «нату-
ра зерна», оскільки високонатурне зерно має добру виповненість та 
великий відсоток ядра. Високий показник натури зерна у досліджу-
ваних зразків відмічено у 2014 р. Найбільшу натуру зерна за роки до-
сліджень мав носівський сорт Скарб України (643,2 г). 

Наявність у голозерного вівса тонкої лемми (нижня квіткова луска), 
що містить незначну кількість лігніну та легко відпадає при обмолоті 
як у пшениці чи жита, не знижує рівня метаболізму енергії, отрима-
ної при споживанні зерна тваринами, які не можуть перетравлюва-
ти плівки. Однак не в усіх зерен голозерного вівса відсутня плівка. 
Кількість зерен, що мають плівку, коливається від 1 до 6%, а інколи 
сягає 13% [10]. Найменшу кількість плівчастих зерен за роки дослі-
джень відмічено у сортів Марафон (    = 2,34%) та Тембр ( X = 2,35%). 
Високий відсоток плівчастих зерен встановлено у сортів Саломон (   = 
7,55%), Самуель (    = 4,41%) та Польський голозерний (    = 4,03%).  
Сорт Скарб України мав плівчастих зерен у середньому 3,26%. 

Результати дисперсійного аналізу показали, що на натуру зерна 
зразків голозерного вівса найбільше впливали умови року вирощу-
вання (57%), частка впливу сорту склала 13%, взаємодія факторів – 
30%. За масою 1000 зерен найбільшою була сортова залежність (64%), 
вплив року вирощування склав 29%. В утворенні плівчастих зерен 
частка впливу сортових особливостей становила 26%, найбільшою 
була залежність від умов вирощування (49%), взаємодія факторів до-
рівнювала 25%.
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Висновки. За результатами багаторічного вивчення визначено па-
раметри екологічної пластичності та стабільності сортів голозерного 
вівса. Встановлено, що наявні у Держреєстрі України сорти мають 
середні показники екологічної пластичності і стабільності та мо-
жуть знижувати врожайність за несприятливих умов вирощування. 
Встановлено різний ступінь дії факторів на врожайність голозерного 
вівса, серед яких вирішальним виявився вплив умов року вирощуван-
ня (84%), тоді як сортових особливостей – лише 6%. Сорти Саломон 
та Польський голозерний відрізняються низькими технологічними 
показниками якості зерна. Показано, що у носівських сортів Скарб 
України та Тембр середні показники екологічної пластичності та ста-
більності врожайності поєднуються з високою якістю зерна. 

В умовах зміни клімату значну увагу в селекції голозерного вівса 
необхідно сконцентрувати на вдосконаленні екологічної адаптивнос-
ті, зокрема посухостійкості, що дасть змогу розширити посівні пло-
щі під цією культурою та забезпечить стабільно високу врожайність 
по роках.
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ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ СТАБИЛЬНОСТЬ И ПЛАСТИЧНОСТЬ 
СОРТОВ ГОЛОЗЕРНОГО ОВСА В УСЛОВИЯХ СЕВЕРНОЙ 

ЛЕСОСТЕПИ УКРАИНЫ 

Буняк А.И., кандидат сельскохозяйственных наук 
Носовская селекционно-опытная станция 
Мироновского института пшеницы имени В.Н. Ремесло НААН, Украина

Цель. Определить взаимодействие генотип-среда в процессе фор-
мирования урожайности и качества зерна сортов голозерного овса по 
показателям стабильности и пластичности.

Методика. Анализ стабильности и пластичности сортов голозерно-
го овса по урожайности и технологическим показателям качества зерна 
проводили по методике В. Пакудина, Л. Лопатиной. Объект исследова-
ния – сорта голозерного овса селекции Носовской СОС Скарб Украины, 
Тембр и зарубежные Саломон, Самуэль, Марафон, Польский голозерный. 
В полевых условиях проводили оценку продолжительности вегетацион-
ного периода, засухоустойчивости, устойчивости к полеганию.

Результаты. Установлено действие абиотических факторов среды на 
урожайность и технологические показатели качества зерна голозерного 
овса. Установлено, что сорта этой культуры имеют средние показате-
ли экологической пластичности и стабильности и могут резко снижать 
урожайность при неблагоприятных условиях выращивания. Решающим 
фактором воздействия на урожайность голозерного овса оказалось вли-
яние условий года выращивания (84%), в то время как сортовых особен-
ностей – лишь 6%. Сорта Саломон и Польский голозерный отличаются 
низкими технологическими показателями качества зерна. У носовских 
сортов Скарб Украины и Тембр установлено сочетание средних пока-
зателей экологической пластичности и стабильности урожайности с 
высокими технологическими показателями качества зерна. 

Дисперсионный анализ показал, что на натуру зерна изучаемых 
образцов голозерного овса наибольшее воздействие оказали условия 
года выращивания (57%), влияние сорта составило 13%, взаимодей-
ствие факторов – 30%. По массе 1000 зерен наибольшей была сортовая 
зависимость (64%), влияние года выращивания составило 29%. В об-
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разовании пленчатых зерен доля влияния сортовых особенностей со-
ставила 26%, наибольшей была зависимость от условий выращивания 
(49%), взаимодействие факторов составило 25%.

Выводы. В условиях изменения климата значительное внима-
ние при создании новых сортов голозерного овса необходимо скон-
центрировать на селекционном усовершенствовании показателей 
экологической адаптивности, в частности засухоустойчивости, что по-
зволит расширить посевные площади под этой культурой и обеспечит 
стабильно высокую урожайность по годам.

Ключевые слова: овес голозерный, сорт, натура зерна, масса 
1000 зерен, стабильность, пластичность 
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Aim. To determine genotype-environment interaction during yield 
capacity and grain quality formation of naked oat varieties by stability and 
plasticity indices. 

Materials and methods. Analysis of stability and plasticity of naked 
oat varieties by yield capacity and technological indicators of grain quality 
was carried out according to Pakudin & Lopatina. Naked oat varieties bred 
at Nosivka Plant Breeding Experimental Station Skarb Ukrainy, Tembr 
and foreign varieties Salomon, Samuel, Marafon, Polskyi holozernyi 
were studied. Field testing were conducted concerning to cropping season 
duration, drought tolerance and lodging resistance.

Results. Action of abiotic environmental factors on yield capacity and 
technological indicators of grain quality of naked oats was determined. 
It was found that naked oat varieties have middle indices of ecological 
plasticity and stability and can sharply reduce yield capacity under adverse 
growing conditions. The influence of environmental conditions of cropping 
season on yielding capacity of naked oats appears to be the decisive factor 
(84%), while the varietal characteristics were only 6%. Salomon and Polskyi 
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holozernyi varieties were remarkable for low technological parameters of 
grain quality. Nosivka varieties Skarb Ukrainy and Tembr combine middle 
indices of ecological plasticity and stability for yielding capacity with high 
technological indicators of grain quality. 

Dispersion analysis showed that environmental conditions of cropping 
season had the greatest impact on test weight of the naked oat samples 
studied (57%), the effect of varieties was 13%, and influence of interaction 
of the factors was 30%. As for 1000 kernel weight varietal dependence 
was the most (64%), the impact of environmental conditions of cropping 
season was 29%. In the formation of hulled grains the influence of varietal 
characteristics was 26%, dependence on environmental conditions of 
cropping season was the most (49%), interaction of the factors was 25%.

Conclusions. Under conditions of climate change when developing 
new naked oat varieties, great attention should be focused on breeding 
improvement of indices of ecological adaptability, particularly drought 
tolerance, which will expand the sowing area under this crop and will 
provide a stable high yield capacity over the years.

Key words: naked oats, variety, test weight, 1000 kernel weigh, stability, 
plasticity


